



密考时代终结：一律免试入学，与成绩无关

“没通过摇号平台的就没有学籍，拿到了所谓密考派票也没用”

日升月落，任何事物都有终结的一天，密考也正成为往日尘埃。

广州的民办学校招生，经历过几个阶段：2006年开始的民校联考、2011年开始的民校大小联盟考试、2014年开始的民校免试面谈、近年的“密考”，以及今年将开启的摇号时代。

短短12年间，几易其辙，家长们也要跟上趋势，不要死守在过去的“坑”里。

民办学校招生实行电脑派位后，之前参加了密考拿到“票”的学生怎么办？密考有效吗？这个问题家长们就别纠结了，广东省教育厅副厅长王创祭出“杀手锏”断绝此

路：“核心就是学籍管理。没通过摇号平台的就没有学籍，拿到了所谓密考派票也没用。”

省市教育部门一再明确：不得依照过往的所谓密考成绩作为依据，各级教育主管部门从来不承认所谓通过密考拿到入学门票的事项，并且严厉打击此类行为。

可以预见，今年的摇号政策将颠覆小升初教育生态，配套规则力图杜绝招生漏洞，问责措施严格。以后，小学、初中一律免试入学，与成绩无关，只与学生的户口在哪里、对应的对口直升或电脑派位学校有关。

理解政策的关键：生源均衡化

已有学校因招生问题被严惩，彰显了教育部门此次变革的决心

要理解此次政策变化，需抓住一大“要害”：生源均衡化。

业内人士透露，已经有学校因招生问题被严惩，彰显了教育部门此次变革的决心。

过去，民办学校生源不受限制，全市、全省乃至全国都能招生。但是新政卡住了“掐尖”的脖子，首先将一批没有居住证和本地户籍的外市学生挡在了门外，广州本地学生将获得更多教育资源。

同时，民校原则上都要在本区域内招生，有寄宿条件才能跨区招生，而且跨区招生计划不能超过总计划的50%。也就是说，民校招生范围被极大地限制在本区以内，而且不能掐尖。

由此可见，对于公办学校和民办学校，生源均衡化都是未来趋势，无论是老牌名校还是普通学校，都要迎来教育加工能力的检验。

民校洗牌： 加工能力 三年后“水落石出”

失去生源的加持，
要办好一所优质民校，
不容易

当然，此次新政，首当其冲的还是民办学校。

比如海珠某民校，招生计划是300人，但只有200人在网上报名，那么报名这所民校的学生直接录取。如果报名人数超出300人，50%的学位留在海珠摇号，50%学位可跨区摇号。

这意味着民校生源结构改变，不再是整齐、优秀的“一把葱”，而是各种成绩都有、家庭理念与学校文化也不一定相合的学生。怎么让这样一批学生延续民校过去的辉煌战绩，对学校来说是极大考验。目前看来，位处广州外围城区的民校，也许面临更大的生源结构和质量的挑战；位于中心区、特别是传统教育强区的民校，生源结构可能更有保障。

另一方面，民校也会迎来家长们更苛刻的要求。民校一年学费从三四万元到近十万元不等，家长付出这么多学费，自然要求物有所值，孩子的成绩、综合素质要有明显提升。

同时，民办学校也面临教师流失，教学理念、教育特色如何凸显等问题，失去生源的加持，要办好一所优质民校，并不容易。

未来几年，民办学校将迎来洗牌期。近两年，民办初中的中考“战绩”还将是以往“掐尖”学生的结果，等2020年入学学生毕业的三年后，才是教学质量、加工能力“水落石出”之时。

“我们的心声”线上云朗诵公益活动少年儿童专场暖心上线——

用中国年轻的力量声援“疫”线

文/图 羊城晚报记者 蒋隽 通讯员 陈海云

近日，广州市委宣传部联合羊城晚报报业集团、荔枝APP等多家单位发起了“我们的心声”线上云朗诵公益活动，旨在用声音的力量铭记、感激、致敬逆行者，凝聚众志成城、共克时艰的强大正能量。3月10日，少年儿童专场也暖心上线，诚邀广大学子一起用中国年轻的力量为战“疫”发声。

明星大咖云献声，掀起朗读热潮

“我们的心声”线上云朗诵公益活动自2月22日启动以来，召集广大明星艺人、声音大咖一起参与云朗诵。其中由那英、肖战、周深、阿云嘎、刘宇宁共同朗诵的《因为有信念》刚上线，微博点击量已过百万。随后，乔杉、张嘉喜、郑云龙等明星艺术家领读人等大量具有声音辨识度的朗诵作品陆续涌现。虽然他们不能亲临一线，但他们用声音的力量传递信念与爱，与全国人民一起共抗疫情。

此次活动首次采用“嘉宾领读”与“网友跟读”相结合的形式，激发了广大群众积极参与的热情，网友纷纷录制自己的声音，为各行各业的逆行者们加油助威。

他们，用斗志昂扬的声音为抗“疫”一线人员加油鼓劲，用细腻的声音述说着对援助疫情各行各业的感恩，用温暖的声音表达一起守望春暖花开的美好祝愿。

截至3月9日，“我们的心声”微博话题阅读量已超过1500万。

少年儿童专场暖心上线

自疫情暴发以来，社会各界人士积极响应，共抗疫情。为了让广大青少年在家里积极响应抗疫号召的同时，能用年轻一代极具生命力的声音传递爱与正能量，用声音表达自己与大家同舟共济的情怀，羊城晚报教育发展研究院联合荔枝APP共同举办“我们的心声”线上云朗诵公益活动少年儿童专场，与广大学子携手，以云朗诵的形式为战“疫”发声。

据了解，本次少年儿童专场活动推选出3名羊城小市长、3名羊城晚报学生记者及3名优秀学生代表共9名学生作为领读人，同时从广州市教育局与羊城晚报社主办的“记疫和守望，我们始终在一起”征集活动中挑选9首优秀的诗歌作为朗诵素材进行精心录制，在荔枝APP专区上进行展播。通过9名学子饱含感

情的声音，为可爱的逆行者们“诵”出我们的心声。

领读者羊城小市长汤嘉豪表示，此次活动对于待在家里的学子来说是一个很好的机会，可以通过朗诵向大家述说自己的心声，与大家一起期待春暖艳阳。而另一位领读者羊城晚报学生记者李欣尉则表示，用声音进行爱心接力，能很好地表达自己希望与全国人民站在一起共同抗击疫情的情谊，能作为领读者之一参与这个活动，非常激动。

一起参与，汇聚更大的力量

据了解，“我们的心声”线上云朗诵公益活动于3月10日在荔枝APP上线，诚邀广大学子或亲子家庭一起参与，通过朗诵跟读，汇聚一段段或暖心或激昂或童真的声音，用声音搭建一座抗“疫”堡垒。

据介绍，本次少年儿童专场活动推选出3名羊城小市长、3名羊城晚报学生记者及3名优秀学生代表共9名学生作为领读人，同时从广州市教育局与羊城晚报社主办的“记疫和守望，我们始终在一起”征集活动中挑选9首优秀的诗歌作为朗诵素材进行精心录制，在荔枝APP专区上进行展播。通过9名学子饱含感

拨云见日，透彻本质，隽永眼光看教育。《羊城晚报》教育版即日起推出记者蒋隽的观察专栏，在纷繁的教育现象中，厘清逻辑与脉络，助你思考判断，合理行动。

“小升初”政策变化分析：

密考“凉凉”

公校民校均面临洗牌

家庭长期培养计划拉长至9年，建议小学时期扩容“增素”，补习班后移

文/羊城晚报记者 蒋隽
图/羊城晚报记者 汤铭明

公校格局或打破：

“豪门”陨落、“屠龙少年”诞生皆有可能

全市的尖子生去哪了？
答案是：将均衡地分布到对应升学的初中

家长怎么办？

确定9年培养思路：
小学扩容“增素”，补习班后移

客观地说，新政有可能“解放”小学生，让不堪重负的孩子们喘口气。

衡量一个人一生的成就，不是5岁、10岁的知识，也不是高中甚至大学知识的最大化，而是他一生之中知识和能力的最大化。这是常识，但也是最容易为短期目标所践踏的规律。

没有近在眼前的升学压力，家长起码缓解了小升初的焦虑，而将孩子的培养目标拉长为9年的长计划。虽然每个家庭的教育观念不同，但大部分小学生有可能不必着急参加各种辅导班、补习班了。

建议家长们，对小学的孩子培养目标，不是装进多少东西，而是扩展未来装东西的能力。

买房时考察好对应学校

此外，家长还能做的，也許就是买房时，将孩子的升学因素也考虑进去。

新政下，孩子的小学、初中，不管家长社会地位高低、财富多寡，一律参加电脑派位或者对口直升，一律免试就近入学。换句话说，只跟户口和住在哪里有关。

因此，家长买房时，就要

考察好对应的小学和初中。同时，不妨考虑九年制学校和十二年制学校，一贯制学校在课业上9年通盘考虑，升学也更便利。

根据《2018年广州市教育统计手册》，广州九年制初中中占全市初中总数的37.4%，而且新开办的中学大多是一贯制学校。



海珠率先启用“校园健康码”私人订制

开学后凭码入学

“红黄绿”校园健康码说明

| | |
|----|---|
| 绿码 | 一连续14天无不适、无接触史、无发病史，可正常入学。 |
| 黄码 | 一连续14天健康过程中，出现普通身体不适，其他疾病，退烧及无症状，持开具医学证明书、由学校按照有关规定处理并报属地教育部门备案的。 |
| 红码 | 一确诊或疑似病例、居家隔离中或医学观察人员（密切接触者、湖北及境外人士）。 |
| | 需持有14天无不适健康证明，持绿色或黄色或由卫生健康部门证明的电子版健康证书。 |
| | 备注：红码、黄码均为独立条件，互不影响！ |

备注：以上均为独立条件，互不影响！

</